

退役运动员为青少年体育服务做“加法”

本报记者 顾 宁

11月12日,由国家体育总局基金中心发起,在中华全国体育基金会资助下,北京市体育专业人员管理中心和北京市游泳运动协会共同主办,天津市体育综合保障中心、河北省体育发展交流中心协办的“体育基金杯”退役运动员创办俱乐部系列赛——2023年首届京津冀青少年游泳公开赛在国家奥林匹克体育中心英东游泳馆举行。比赛共吸引了来自京津冀地区符合退役运动员创办俱乐部参赛条件的17支参赛队、近600名运动员参赛。比赛按照男女设置5个年龄组别,参赛选手均为8至17岁,分别进行了50、100米自由泳、仰泳、蛙泳、蝶泳,团体4×50米混合泳接力共78项比赛。

搭建平台提升水平

国家体育总局体育基金管理中心副主任董少利说:“退役运动员有国际级运动健将,也有国家级运动健将,具有很高的专业水平,他们退役后转型为教练,帮助孩子接受正规科学的训练,成为我国体育事业的后备力量。通过搭建赛事平台,帮助他们尽快成长。”

北京市退役游泳运动员张宇说:“退役后,我一直坚持在一一线执教,研究每一名孩子的技术特点。当有学员在小动作上不标准时,我就会严格要求他们,直到动作标准。每当有孩子觉得辛苦,想打退堂鼓,也会和他们沟通,帮助他们达到目标成绩,成为更优秀的自己。”

但值得注意的是,俱乐部教练“缺口”依旧很大。张宇说,希望更多退役运动员可以参与进来,大家一起创业、规划未来发展,人多力量大。

赛事成为退役运动员宣传平台

此次赛事以游泳为载体,结合开展退役运动员创业展示和交流研讨活动,不仅为京津冀地区的青少年游泳爱好者搭建比拼技艺、提升水平、展示体育实力的平台,更是为京津冀退役运动员及创办的俱乐部等相关企业创建宣传推广的机会,助力退役运动员与体育产业良性



主办方供图

长足发展,促进游泳项目从业人才水平不断提升。

比赛间隙,赛会组委会还为创业退役运动员举办了一场主题为“退役不退场,牵手向未来”的创业座谈会,组织他们分享创业经验,开拓思路,搭建互助合作交流平台。

运动员作为体育专业性特殊人才,承担着发展体育事业、传播体育文化理念的使命,对促进我国体育产业的健康发展起着重要作用。如何帮助运动员找准自身价值和定位,帮助运动员退役后更好地就业和创业一直是社会关注的话题。董少利说:“国家体育总局对退役运动员的发展非常关注,总局基金中心职责之一就是做好运动员保障工作。我们对于退役运动员的帮助是综合性的,比如退役运动员要创办企业,我们至少会跟踪三年,并提供资金方面的支持和相关技能培训,还会帮助他们联系实

习实训或研学活动等。希望退役运动员能够以他们的‘长板’走向社会,顺利完成职业转型。本次比赛的举办有助于帮助退役运动员创建的俱乐部进行宣传和推广,扩大影响。”

董少利同时表示,基金中心在帮助运动员转型方面也做了很多探索和实践,本次比赛就是其中之一,未来还会有一系列活动来推动和助力退役运动员创建的企业俱乐部,帮助他们充分发挥作用,继续为体育事业作贡献,为体育强国作贡献。“明年可能会着手举办全国赛事,项目也会扩大到跆拳道、乒乓球、网球等有退役运动员创办的俱乐部的项目,希望都可以去帮助运动员做更多的事。”董少利说。

本报记者 顾 宁

近年来,湖南省湘西土家族苗族自治州认真贯彻《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》精神,突出“五大融合”,破解青少年体育发展学训断链、升学断档、体教断裂、人才断层等问题,探索走出“机构一体化、体校集中办、师资三互派、资源六进校、赛事成体系”的体教融合“湘西路径”,助推青少年体育高质量发展。

当地创建“普及+提高”的融合模式,打造“让体育回归教育、让教育反哺体育”的融合生态,构筑“州有龙头、县有领头、校有拳头”的融合格局,推动青少年学生文化学习和体育锻炼协调发展,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

具体做法上,一是融思想,践行体教融合理念。强化思想引领。改变“重教轻体”“体教分离”的社会观念,形成“以体育人、面向人人”的育人理念。完善融合思路。将体教融合纳入党委政府重要议事日程,出台规划、意见、办法等管大局、管长远的文件政策,构建党委党政部门齐抓共管、社会广泛参与的发展格局。

二是融机构,破除体教资源壁垒。机构整合“一体化”。将州县教育和体育局合二为一为州县教体局,实行领导分管工作互换、科室岗位交流,打开机构合、人心融、风气顺的崭新局面,形成跳出体教抓体教、转换思维抓体教的生动格局。职能整合“一站式”。体教科研、青少年体育、竞训体育、体教学校教育一站式推进。场馆整合“一键式”。全州2200多个学校、社会体育场馆统筹管理,免费开放、共享共用,融出1+1>2的效果。

三是融机制,激发体教融合活力。创新体校办学机制,推行十二年一贯制、三集中、双班主任制管理的州体校办学机制和独立办学、基地校、校中校的县市体校办学模式,打通选苗渠道、育苗赛道、成才通道。建立正向激励机制。将体教融合纳入绩效考核,基地建设列入重点项目,奖励经费列入财政预算,职级晋升享受同等待遇。创设浓厚融合氛围。学校体育增强内生动力,注入运动元素,推动形成“一县一品牌”“一校一特色”“一生特长”的发展格局。

四是融赛事,彰显体教融合特色。统一赛事计划,完善赛事体制,统筹赛事管理,共享赛事成果,分阶段、项目、季节构建州、县、校三级青少年体育联赛和U系列赛事体系。今年举办的第十八届全州中小学田径运动会,参赛人数达3100余人,国家滑雪登山队等专业队现场“相中”11名学生运动员。

五是融队伍,夯实体教融合基础。实施普通学校、业余体校、单项基地师资“三互派”,选派教练员帮助普通学校培训体育教师、组建运动队、组织体育赛事活动等,促进学校体育提质增效。广泛开展奥运冠军、金牌教练、名运动员、俱乐部、协会、校外培训机构“六进校”活动。设置“育苗奖”,实行“双计分”,打通选培送关节点,向上级训练单位输送后备人才200余名,泸溪县一中创立的“体育班”,2023年高考本科上线率93.7%。

经过实践与探索,湖南省湘西土家族苗族自治州在多方面初见成效。学生体质健康明显增强,学校体育水平提质,人才培养梯队日臻完善,体育育人功能显现,体育综合实力大幅增长,体教融合活力彰显。



校园五禽戏:让传统文化再放光彩

本报记者 顾 宁文/图

“演虎像虎”“学熊似熊”,伴随着明快悠扬的音乐节奏,选手们个个精神抖擞,动作娴熟、整齐划一、舒展矫健,生动呈现了虎之威猛、鹿之安详、熊之沉稳、猿之灵巧、鸟之轻捷的姿态神韵,充分展示了朝气蓬勃、乐观积极的昂扬风貌,赢得现场阵阵掌声。11月12日,2023年亳州市校园五禽戏交流比赛在亳州

市体育馆举行,来自全市各学校42支队伍、1200余名运动员参加了小学组、初中组、高中组集体赛和个人赛项目。

五禽戏被列为国家级非物质文化遗产,具有很强的健身功效和文化价值。校园五禽戏是在传统五禽戏的基础上创编而成,动作严格遵循了青少年生长发育的生理与心理规律,包含五戏(虎戏、鹿戏、熊戏、猿戏、鸟戏)。练习每一戏时,要根据动作的名称含义,做出与之相适应的动作造型。动作到位,合

乎规范。特别是动作的起落、高低、轻重、缓急、虚实要分辨清楚,不僵不滞,柔和灵活。五禽戏动作简单易学、左右对称、循序渐进,突出效果和功能,强化五禽与五脏的对应关系,同时可改善肥胖、驼背、近视、抑郁、注意力不集中、骨骼发育不良等症状。

活动相关负责人介绍,虎戏是通过手指弯曲、跃起动作、脊柱的折叠伸展来增强灵活性,牵动任督二脉,起到疏通经络、活跃气血的作用。练习五禽戏的同学能将虎的威猛模仿得惟妙惟肖,虎爪伸缩有力,刚柔并济,动作虎虎生风。

来自涡阳县第四小学的刘一伊说:“每天的大课间我们全校师生都会聚集在操场上共同练习五禽戏。五禽戏不仅让我的课余生活变得丰富多彩,我的身体也更加灵活,体魄更加强健,以后我会把这项运动一直坚持下去。”

亳州市大力开展校园五禽戏推广普及工作,在传承中华传统文化的同时,推动亳州地域特色传统体育项目蓬勃发展。亳州市文化旅游体育局相关负责人表示,举办本次比赛,旨在进一步弘扬和传承中华传统体育,推进体教融合,提高青少年身体素质和传统文化素养,培养一批优秀的校园五禽戏师资队伍,促进亳州市全民健身事业蓬勃发展。

推动青少年体育高质量发展 筑基体育强国健康中国建设

陈作松

青年兴则国兴,少年强则国强。青少年是国家的未来、民族的希望。党的二十大报告提出:“广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。”青少年体育发展是新时代中国体育事业和教育事业发展的重要组成部分,直接关系到体育强国、健康中国建设。

要大力构建“五育并举”的培养体系,加强学生理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面的培养,促进学生全面发展。体育本质上既是教育手段也是教育内容,居于素质教育的重要位置。青少年体育是培养青少年综合素质的基础,对学生提升社交能力、塑造拼搏精神、健全人格品质等方面都起到至关重要的作用。青少年体育高

质量发展的根本使命是推动以体育智、以体育心、以体育人,让学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,不断促进青少年德智体美劳全面发展。

加强和改进学校体育工作是推动青少年体育高质量发展的基础保障。学校是青少年体育运动的主战场和主渠道,是实现提高学生体质健康水平的主阵地,学校体育是实现立德树人根本任务、提升学生综合素质的基础性工程,对于培养学生爱国主义、集体主义、社会主义精神和奋发向上、顽强拼搏的意志品质,实现以体育智、以体育心具有独特作用。加强和改进学校体育工作,就是要树立健康第一的教育理念,面向全体学生,开齐开足体育课,完善教学模式,配齐配强体育教师,完善学校体育场地设施,保证青少年体育活动的时间与质量,培养青少年热爱体育、享受体育并养成终身体育锻炼

习惯。

完善青少年体育赛事体系是推动青少年体育高质量发展的必要路径。竞技体育的发展必须有深厚的青少年体育后备人才作保障。要进一步完善青少年体育赛事体系,打造青少年体育赛事品牌,大力倡导青少年日常化地在普通学校、竞技体育、社会俱乐部等参与体育活动、体育比赛,通过常态化的赛事体系,促使青少年在日常训练和比赛中培养坚韧不拔、勤奋刻苦、积极乐观的人生品格,同时不断拓宽竞技体育人才选拔和培养的多样化路径。

弘扬中华体育精神和优秀传统文化是推动青少年体育高质量发展的内生动力。文化兴则国运兴,文化强则民族强。文化作为一种内生动力,对青少年的影响是潜移默化的。顽强拼搏是中华体育精神的主要内容之一,充分体现了迎难而上、追求卓越的中华民族精

神和中华优秀传统文化。要把推动青少年体育高质量发展与弘扬中华优秀传统文化相结合,与弘扬中华体育精神和奥林匹克精神相结合,多角度、多维度地以案例教学、主题设计等方式植入体育课堂、体育赛事宣传、体育活动展示等,将“人生能有几回搏”“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,以润物细无声的方式浸入到青少年体育事业发展和青少年的心中,逐步形成具有中国特色的青少年体育文化教育体系,以中华民族伟大的精神谱系,以中华体育精神和奥林匹克精神助力广大青少年成为身心健康、传承文明的使者。

强化科技创新驱动是推动青少年体育高质量发展的未来引擎。在建设体育强国、健康中国的新征程中,信息化社会、智慧化教育都对智慧化体育提出了新的要求和挑战,物联网、大数据及人工智能为体育运动

开展提供了各种可能,中国青少年体育事业必须顺应科技革命发展的大潮,持续在学校体育、竞技体育等领域开展科技创新,推动学校体育、竞技体育智慧化发展的更新迭代,为青少年体育高质量发展赋能,不断推动高新科技与青少年体育运动多域互嵌和深度融合,形成支撑体育创新发展的核心优势,持续促进青少年体育的高质量创新发展。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。体育代表着青春、健康、活力,关乎人民幸福,关乎民族未来。青少年是我国社会主义建设的重要支撑,是实现百年中国梦的战略根基,是未来国家竞争力的重要力量。推动青少年体育高质量发展是推进体育强国、健康中国建设的基础工程,发展青少年体育、强健青少年体魄,是中华民族兴旺发达的不竭动力。

(作者系首都体育学院副院长)